

第12届警博会将首次设立智慧化无人装备展区

新华社 任沁沁 熊丰

第12届中国国际警用装备博览会将于5月14日至17日在北京举行,聚焦“新技术、新装备、新质战斗力”,首次设立智慧化无人装备展区等,充分展示以新一代信息技术、人工智能、新材料等为代表的前沿技术和先进装备发展成果。

从12日举行的公安部新闻发布会上,记者了解到,本届警博会首次设立智慧化无人装备展区,聚焦数据驱动、人机协同、精准赋能、智慧安防,全面展示空中、地面、水上、水下等执法应用环境的无人装备。首次设立警鸿装备专区,通过自主可控的警用鸿蒙操作系统,构建警务实战中装备安全互联、信息共享、业

务协同的警用装备新生态。

公安部装备财务局局长闫飞表示,在当前科技革新加速、社会治理需求多元化形势下,先进的警用技术装备已成为加快提升公安机关新质战斗力、推进公安工作现代化的重要基础。“公安机关将充分发挥警博会桥梁纽带作用,促进警企供需对接、深入交流,让警博会成为拥抱科技发展、引进新锐装备、提升新质战斗力的重要契机和有效途径。”

近年来,公安机关特别强调科技装备的民生服务属性,本届警博会将有一大批便民利企装备亮相。如,移民管理装备展区的出入境一体化智能交互终端,集证件阅读、电子签名、证照拍摄等

功能于一体,平均缩短业务办理时间2倍以上;民警发明创造展区的智能体“警小爱”,作为社区民警的“数字分身”,可实现政务服务零距离。此外,车管智能导办机器人、智能问答数字人、无人救生艇、24小时自助报案亭等系列便民服务新装备也将登场。

由公安部主办的中国国际警用装备博览会,是全方位展示中国警用装备技术最高水平的重要窗口,也是国际警用装备交流的重要平台,自2002年起已成功举办11届。第12届警博会展览总面积约6.4万平方米,规模创历史新高,除境内企业踊跃参展外,还吸引了来自美国、加拿大等11个国家的30家境外企业参展。

今年4月全国受理网络违法和不良信息举报同比下降10.4%

新华社 王思北

中央网信办举报中心5月12日公布的数据显示,2025年4月,中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网站平台受理网民举报色情、赌博、侵权、谣言等违法和不良信息

1799.9万件,环比下降2.6%、同比下降10.4%。

其中,中央网信办举报中心受理举报41.0万件,各地网信举报工作部门受理举报61.9万件,全国主要网站平台受理举报1696.9万件。在全国主要网站平台受理的举报中,主要商业网站平台

受理量占91.4%。

中央网信办举报中心表示,目前全国各主要网站平台不断畅通举报渠道、受理处置网民举报。广大网民可通过12377举报电话、“网络举报”客户端等渠道积极参与网络综合治理,共同维护清朗网络空间。

全国层面首次!《防震减灾基本知识与技能大纲》发布

新华社 余春生

今年5月12日是第17个全国防灾减灾日。当天,中国地震局在湖南韶山举办第二届全国防震减灾科普主场活动,正式发布《防震减灾基本知识与技能大纲》,这是全国层面首次编制的防震减灾基本知识与行为技能规范,旨在系统提升公众防灾意识和应急能力,筑牢社会安全防线。

本次活动以“防震减灾 共筑平安”为主题,采用线上线下联动形式,通过举办科普展演、应急演练、图书捐赠、专家

讲座等活动,向公众普及科学避险知识与自救互救技能。

现场发布的《防震减灾基本知识与技能大纲》包括18条内容及其释义,分为“基本知识和理念”“基本行为和技能”两部分,涵盖地震空间分布规律、地震预警、震时应急避险技能、震后生活技能等方面内容。

活动期间,中国地震局通过网络和新媒体发布震后学校应急避险疏散典型案例,介绍了四川、青海、福建、云南、河北等地5所中学的“教科书”式避险疏散经验。

中国地震局副局长张勤表示,加强防震减灾科普是践行“人民至上、生命至上”理念的重要举措,本次活动有利于进一步唤起全社会对防震减灾工作的关注,推动形成“人人参与、人人尽责”的良好氛围,为减轻地震灾害风险筑牢坚实的社会基础。

近年来,中国地震局会同相关行业部门、地方政府和社会组织,持续推动防震减灾科普深入基层,特别是联合教育部、国家民委、中国科协开展的“地震科普 携手同行”主题活动,已惠及全国2.8万所学校。



发展特色农业 助力乡村振兴

5月11日,河北省卢龙县卢龙镇一家生态农业合作社的社员在田间管护贝贝南瓜秧。

近年来,卢龙县引导农民采取“合作社+农户”的模式规模化发展果蔬等特色农业,助推农业增效、农民增收,助力乡村振兴。

新华社 杨世尧 摄

我国7名护理工作者荣获第50届南丁格尔奖

新华社 董博婷

5月12日是第114个国际护士节。记者从中国红十字会总会获悉,红十字国际委员会公布了第50届南丁格尔奖获奖者名单,共有来自17个国家的35名护理人员获得南丁格尔奖。经中国红十字会组织评选推荐,我国有7名优秀

护理工作者获此殊荣,是本届获奖人数最多的国家。

中国获奖的7名护理工作者分别是:武汉大学中南医院艾滋病临床指导培训中心护士冯玲、甘肃省人民医院副院长韩琳、香港特别行政区红十字会资深医护义工梁伟贤、解放军总医院第五医学中心急诊医学科护士长秦玉玲、天津市

第三中心医院临床护理中心主任田丽、上海市第一人民医院肿瘤中心主任护师邢红、陕西省人民医院主任护师张玉莲。

南丁格尔奖是授予各国优秀护理工作者的国际荣誉,用以表彰他们平时或战时的卓越成就和献身精神。中国自1983年参与第29届南丁格尔奖评选以来,已有97位优秀护理工作者获此殊荣。

韩国初中校园 暴力事件多发引关注

新华社 乔颖

韩国知名教育培训机构钟路学院近日发布的一份报告显示,2024年韩国各地初中发生提交审议的校园暴力事件数量超过1.78万起,这一数字大约是同时期高中所报告7446起事件的2.4倍。报告引发人们对相关年龄段学生行为的关注,呼吁有关各方重视。

据韩国媒体11日报道,钟路学院基于对韩国教育部门“学校警报”系统数据的分析完成这份报告,相关数据涵盖韩国各地3295所初中和2380所高中。依照韩国《每日经济新闻》说法,即使考虑到初中和高中的数量差距,初中校园暴力事件审议的数量也“高得惊人”。

数据显示,韩国17个市道的初中校园暴力事件审议数量均有所增加。与2003年数据相比,庆尚南道、大田、京畿道、忠淸南道、庆尚北道和仁川的增幅均高于30%;首尔的增幅为14.5%。

从初中校园暴力的类型来看,身体伤害的比例最高,为30.9%;其次是语言暴力,占29.3%;网络暴力约占12%。其他暴力类型还包括性暴力、敲诈勒索、胁迫和欺凌。

针对初中的纪律处分也增至36069起,是高中12975起的近三倍。

在实际处理中,最常见的处罚是书面道歉,其他形式包括换班和转学。

钟路学院指出,依照现阶段韩国的相关规定,初中暴力事件不直接影响学生进入大学,仅影响申请就读少数精英高中,但这一趋势应引起重视。此外,与初中不同,目前高中学生即使出现轻微违规行为,也可能导致受到处罚或被取消首尔大学、延世大学和高丽大学等名校入学资格。

作为韩国教育部2023年公布的《杜绝校园暴力综合对策》的后续行动,依照韩国政府2024年5月公布的2026学年度高校入学计划,该国所有10所国立教育类大学将取消有校园暴力史学生的报考资格。《韩国先驱报》解读,此举意味着在韩国政府加大力度打击校园暴力的背景下,这类考生将被禁止成为教师。在实际操作中,韩国部分高校已打算在2025学年度高考评价中自发审核考生因校园暴力受处分的情况。

《杜绝校园暴力综合对策》还包括其他一些规定,例如因校园施暴受处分学生的档案保存期限最多可延长至毕业4年后。该规定会直接影响这类学生报考高校和就业。

印尼一游船倾覆 致7死34伤

新华社 陶方伟

印度尼西亚西部明古鲁省官员12日说,当地11日发生一起游船倾覆事故,造成7人死亡、34人受伤。

据明古鲁省搜救办公室负责人穆斯利昆·索迪克介绍,事故发生在当地时间11日16时30分左右。一艘木质游船载有98名当地游客和6名船员,从一座名为老鼠岛的旅游小岛返回省会明古鲁市途中失事。

“这艘船即将抵达明古鲁市时,发动机出现故障。当时天气状况恶劣,有强风和大浪,”索迪克接受新华社记者采访时说,“游船遭遇大浪袭击后触礁漏水,随后沉没。”

明古鲁省位于印尼苏门答腊岛西南部。

印尼是世界最大群岛国家,船是民众出行的重要交通工具。天气因素以及安全措施缺位往往是倾覆事故的主要原因。